

青少年要敢于有梦。从《西游记》到凡尔纳科幻小说，飞船、潜艇今天不都有了么？有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真。
——习近平

总书记亲过的那个娃娃，给习爷爷画了幅画

沿着总书记的足迹重访雅安市芦山县

镜头回放

2013年5月21日，雅安芦山县体育馆安置点一顶帐篷内，习近平总书记遇到当时不到两岁的小男孩骆俊诚，捧起他的小脸蛋亲了一口。

在龙门乡隆兴中心校，习近平参加了五年级二班主题班会。一个男孩说，我想当科学家，建造会飞的房子，这样就可以免受灾难危害。习近平说，青少年要敢于有梦。从《西游记》到凡尔纳科幻小说，飞船、潜艇今天不都有了么？有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真。



2013年5月21日，习近平在芦山县体育馆安置点一顶帐篷内亲吻骆俊诚。
资料图据新华社



骆俊诚(右)今年已经11岁了。
受访者供图

那个被习近平爷爷亲了一口的骆俊诚，今年11岁了。而那个说出充满童真梦想的陈星宇，今年将满21岁。

2013年5月21日，习近平总书记来到四川芦山看望慰问受灾群众。在芦山县体育馆的安置点内，他走进程德英一家住的帐篷中，看到了被抱在怀里不到两岁的骆俊诚，看着这个可爱的芦山娃娃，总书记捧起他的小脸蛋亲了一下。

在芦山县龙门乡隆兴中心校，习近平总书记还参加了五年级二班的主持班会，班会上，老师请同学们说出自己的理想，11岁的陈星宇说他想要造出可以飞在天上的房屋，保护大家免受灾难危害。听完大家的梦想，总书记嘱托，青少年要敢于有梦。从《西游记》到凡尔纳科幻小说，飞船、潜艇今天不都有了么？有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真。

时光荏苒，经历过地震，见过总书记的这两个孩子，怀着嘱托与理想，正不断长大。已上小学四年级的骆俊诚一直想当一名光荣的军人，已上大二的陈星宇想成为家里的顶梁柱，做一个对社会有用的人。

那段经历，已成为他们深埋于心的底色，为他们一路前行提供源源不断的动力。

被总书记亲过的孩子 梦想当一名军人

2013年4月20日芦山地震发生时，骆俊诚还没满两岁。地震过后，他们一家住进了芦山县体育馆的安置点内。

习近平总书记来时，他们一大家子八口人正好都在帐篷里。骆俊诚的外婆程德英说，总书记走进帐篷就和他们一一握手，并询问在安置点的生活情况如何，每天的补贴有没有领到，吃饭问题怎么解决。

程德英抱着骆俊诚站在靠后的位置，总书记走到她面前时，她就叫骆俊诚喊习爷爷。“孩子还小，只能说一些简单的话。”看到这个可爱的娃



读大二的陈星宇(右)，如今想成为家里的顶梁柱。
受访者供图

娃，总书记捧着他的脸蛋亲了一下。

程德英回忆，当时太阳很大，总书记衣服被汗水浸透，汗水顺着他的脸颊往下流。她说，见到总书记的那天，是她一生中难忘的经历。总书记问得很细，非常亲切，所有问题他们都一一作答。

经历了那次的地震，也在小小的骆俊诚心里种下了一颗种子。程德英说，在安置点，她家的帐篷就在救援官兵的帐篷旁，小伙子们对骆俊诚很好，骆俊诚也对他们来自天南海北的兵哥哥们充满好感。“每次犯错我们要‘收拾’他时，他就往救援官兵的帐篷里钻。”帐篷里空间不算大，每人只有一张单人床，大家都愿意让骆俊诚在床上玩。有什么吃的，他们也会给骆俊诚留一份。从那以后，但凡有人问起骆俊诚长大想干什么，他的回答总是想参军入伍，当一名光荣的军人。

震后第二年，骆俊诚上了幼儿园。如今，他已是芦山县芦阳第二小学四年级的学生。他喜欢画画、喜欢街舞，也努力学习。在家里客厅的墙壁上，挂着很多他的奖状。他会在活动上挺直腰板立正站好，会为了学校的表演画大花脸。在家里，他还会用手机给自己拍街舞视频，也会坐在镜头前一本正经地读英语。

在程德英眼里，这几年的芦山变化很大，城市基础设施不断更新，人们生活更加便利，公路修到家门口。这几年，她在家照顾骆俊诚等几个娃娃，闲时也会摘摘茶叶做做农活，日子越过越好。她希望骆俊诚能健康成长、好好学习，长大后成为一个对社会有用的人。

对于那场地震，骆俊诚没有太多印象，但能记起那个亲他的习爷爷。6月初，他还给习爷爷画了一幅画，画中的是他的学校。他说，想给习爷爷介绍下他们的学校，教室宽敞明亮，学校旁有个非常大的操场，他经常和同学们在那里做游戏。

在总书记面前说出梦想的孩子 要成为家里的顶梁柱

到现在，陈星宇还是会时常想起那个脱口而出、充满童真的梦想——要造会飞的房子，让大家免受灾难危害。

他也还记得说出这个梦想时的课堂。那时，他还是龙门乡隆兴中心校五年级二班的学生。当天，他们班举行了一次班会，主题是“感恩奋进，放飞梦想”。课堂上，老师引导同学们讲出自己的梦想。大家说着说着，习近平总书记就从门外走了进来。“我是总书记进来后第四个说出梦想的人。”陈星宇说。

梦想来自于现实。陈星宇说，在那次地震中，有很多人受灾。看到大家生活被打乱，他就想，要是地震灾害发生时，大家都能躲开那该多好。于是，一个会飞的房子的形象在他心里逐渐显现，而这也是年少时他能想到的最佳答案。

听了大家的梦想，总书记说，青少年要敢于有梦。从《西游记》到凡尔纳科幻小说，飞船、潜艇今天不都有了么？有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真。

梦想从小学课堂飞出，走过陈星宇的中学时光，并伴着他走进大学。如今，快21岁的陈星宇，是达州一所医学院护理专业的大二学生。偶尔，他也会给自己大学的同学讲起当时的情形，大家如何互帮互助，如何快速恢复正常的生产生活。

那个理想中飞在天上的“房子”已变化成了他人生中一个个清晰的目标。长大成人后，他想要更多的，是弟弟，是父母。“我想要成为家里的顶梁柱，给他们依靠。”陈星宇说。长大后，那个充满童真的理想更像是一种力量，催促着他不断往前。

和陈星宇一起发生变化的，还有当年他就读的隆兴中心校。如今，打造

“科幻特色学校”成为这里的新名片，也成为承载孩子们天马行空想象、无拘无束梦想的载体。这些年，孩子们从这里出发，参加全国青少年科技创新大赛并屡获大奖。2016年，学校还被四川省科协命名为“四川省科幻特色示范校”。

隆兴中心校陈列室里，收藏了很多幅孩子们的画作。在画作中，孩子们的思绪飞出地球，探索新的领域。他们畅想着外太空旅行，还要给地球打造可处理污染的吸尘器。教室里，同学们通过多媒体教学设备了解知识、和老师互动，以探索更广阔的世界。而“有梦想还要脚踏实地”的话，被刻在操场前的台阶上。阳光下，这些字熠熠生辉。

芦山将打造践行重建新路 推动发展振兴的示范样板

习近平总书记一直牵挂四川地震受灾群众。2013年5月，习近平总书记专程到四川芦山地震灾区看望慰问受灾群众，对抗震救灾工作提出明确要求。2018年2月，在四川考察的习近平总书记来到汶川映秀镇，听取汶川特大地震灾后恢复重建及发展情况汇报，并指示要在推动产业发展、民生改善等方面继续发力，把人民家园建设得更加美好。

今年6月1日，四川雅安芦山发生6.1级地震。习近平总书记当即作出重要指示，要求全力做好抢险救灾。6月在四川考察期间，习近平总书记十分牵挂受伤人员的救治和灾区人民生活，详细了解抗震救灾进展情况，并叮嘱要做好恢复重建规划，抓紧实施，帮助受灾群众尽早恢复正常生产生活。

雅安市副市长、芦山县委书记郑胡勇表示，芦山将牢记嘱托，扛起政治责任，以灾后重建政治任务统领芦山经济社会发展各项工作，坚持高标准、高质量、高水平，严要求统筹推进灾后重建各项工作；芦山将坚定打赢灾后重建攻坚战的信心决心，弘扬伟大抗震救灾精神，打造践行重建新路推动发展振兴的示范样板。

华西都市报 - 封面新闻记者 肖洋

编辑 王浩 版式 詹红霞 总检 张浩